

● În acest număr ● În
paginile ● În acest nu
măr 2-3 ● În
● În acest număr ● În
paginile ● În acest

ADUNĂRI DE DARE DE SEAMĂ ȘI ALEGERI U. T. G. ACTUALITATEA



Proletari din toate țările, uniți-vă!

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXII, SERIA II,
NR. 5429
—
4 PAGINI — 25 BANI
—
MIERCURI
2 NOIEMBRIE 1966

ECONOMII
PRIN
INOVAȚII

GALAȚI —
(de la corespondentul nostru)

În întreprinderile orașului Brăila se desfășoară o susținută activitate privind îmbunătățirea procesului de producție prin inovații și raționalizări. De la începutul anului, muncitorii, tehnicienii și inginerii, în grup sau individual, au depus la cabinetele tehnice ale întreprinderilor din acest oraș, 950 propuneri de inovații și raționalizări. Ca urmare, efectul aplicării în producție a 525 din acestea se ridică la peste 10 milioane lei economii.

Cele mai bune rezultate au fost înregistrate de cabinetele tehnice din Uzina de utilaj greu „Progresul”, Uzina „Laminorul”, Fabrica de confecții și Combinatul de fibre artificiale.

VEȚI REALIZA
PLANUL PE
ANUL 1966?

Da, dacă și colaboratorii...

Tovarășul ENE LACHE, directorul tehnic al Uzinei „Vulcan” din Capitală, s-a arătat în discuția avută cu noi, profund afectat de faptul că, cu toată străduința harnicului colectiv de aici, indicatorul principal al planului de stat pe trimestrul III, respectiv producția marfă, n-a fost realizat. Și pe bună dreptate. Uzina nu a reușit să livreze în termen un cazan de 50 tone abur pe oră, 20 unități de pompă pentru industria petrolieră și diferite utilaje pentru industria materialelor de construcții și altele. De ce?

Întreprinderile colaboratoare ne-au creat multe dificultăți, spunea dînsul. Nu ni s-a pus la dispoziție la timp stabilit prin contract două reductoare pentru o autoclavă — de către întreprinderea „Neptun” din Cimpina, două electromotoare de 160 și respectiv 200 kW — de către „Electroputere” Craiova, țeava necesară pentru biеле unităților de pompă — de către Uzina „Republica” din București. Cu toate intervențiile noastre nu am reușit să-i determinăm pe colaboratori să urgenteze aceste comenzi pentru ca la rîndul nostru să ne

putem inscrie în termenul planificat. Colaboratorii uzinei nu s-au ținut de cuvînt și, în primul rînd, datorită lor, planul la producția marfă pe trimestrul trecut n-a fost realizat decît în proporție de 92 la sută. — Dar dacă utilajele întîrziate vor sosi în uzină, va putea fi redus, „handicapul” de 8 procente care nu afectează decît trimestrul III? — l-am întrebă pe tovarășul director tehnic.

— Da, dacă ar fi vorba numai de utilajele amîntite. Dar chiar de la începutul acestui ultim trimestru au fost lansate semnale de alarmă în legătură cu întîrzierile ce se întrevăd în livrarea unor utilaje și mașini, cauzate în principal de unele vicii de formă ale contractelor și de necorelarea planului uzinei cu repartițiile date de minister. Avem, bunăoară, obligația ca pînă la 1 decembrie să realizăm un cazan de 50 tone abur pe oră, dar n-avem încă asigurate electromotoarele. Ministerul n-a dat repartiție pentru aceste electromotoare la „Electroputere”-Craiova, de-abia în trimestrul I 1967 (!?) Mai avem apoi de fabricat 52 unități de pompă de 12

tone, dintre care 25 în luna aceasta, dar nici pentru acestea nu avem asigurate electromotoarele. Am întreprins numeroase demersuri pe lângă conducerea Uzinei de mașini electrice — București pentru a ne urgenta livrarea lor, dar n-am găsit suficienți înțelegere. În contract era prevăzut ca termen de livrare trimestrul IV, fără să se specifice data exactă, iar tovarășii de la uzina amîntită, profitînd de această „portită”, ne-au făcut cunoscut că ni le vor trimite în jurul datei de 25 decembrie. În aceste condiții este lesne de înțeles că nu ne vom putea face datoria așa cum trebuie.

Aici am putea pune punct anchetei noastre la Uzina „Vulcan”, pentru că, după părerea noastră, greutățile provocate colectivului uzinei de către întreprinderile cu care colaborează nu pot fi înlăturate fără intervenția directă a forului tutelar din minister.

Ne simțim însă datori să atragem atenția și asupra unor neajunsuri proprii uzinei, a căror explicație este comună și imediată sau în aplicarea măsurilor deja stabilite. Conducerea uzinei a indicat, de pildă, să fie revizuită tehnologia de turnare, să fie descongestionat programul de lucru al mașinii bohrwerc prin trecerea carcасelor de trolii „S-80” la prelucrarea pe o mașină de frezaj orizontală și altele. În secții, aceste indicații s-au aplicat cu încredință. Din această cauză, două unități de pompă de cite 15 tone n-au fost realizate în trimestrul III, pentru că la prelucrarea prin aşchiere a unor piese importante au apărut defecte de turnare. Rebutul a fost iremediabil. Explicația: continuarea folosirii de către conducerea secției turnătorie — dintr-un spirit de „bun gospodar” greșit înțeles — a unor modele uzate. O seamă de utilaje și piese pentru industria materialelor de construcții (casete, tipare) nu au putut fi

ROMULES LAL

(Continuare în pag. a III-a)



Foto: ION CUCU

BADEA VASILE absolvent — de curînd — al școlii de mecanici forestieri numără 24 de ani. La întreprinderea forestieră Culetea de Argeș, se spune despre el: iubește pădurea, dar înțelegе folosirea ei

INIMI LA ÎNALTĂ TENSIUNE

COLOANA NESFÎRȘITĂ

Mihail Davidoglu

Pe Dicu Constantin, maestrul de schimb pe linia școlii de Uzinele „23 August” numai ce l-am cunoscut. Sint cîteva zile de atunci. Dar cum din prima clipă, chiar de la primele fraze schimbate, mi s-a părut că-l știu de undeva, pe măsură ce dialogul dintre noi se înfriga, gîndurile ca un lăptos subteran alergau să-i caute în aducerile mele amînte. Cu toate eforturile de memorie, nu am ajuns să-mi răspund de unde și cum l-am cunoscut — dacă l-am cunoscut vreo dată. Dar sentimentul că-l știu de undeva, că-l întîlnisem cu mult înainte, nu m-a părăsit o clipă. Ba, cu cît tîntam în dialogul nostru și din acel du-te-vino de întrebări și răspunsuri personalitatea lui Dicu se contura mereu mai precis, sentimentul că m-am regăsit cu o veche cunoștință îmi slăruia pînă la obsesie — îmi spuneam — nu s-au întîlnit niciodată, nu am de unde să-l cunosc, nu-l văzusem niciodată. Și pentru a

nu știu cîta oară trec în revistă oamenii pe care retina a îngulgit cîndva, de-a lungul vieții ca apoi să-i treacă în păstrarea memoriei. Cu respectivele rețenții, cu estomparile și ștersăturile de contur la care timpul și-a dat din plin concursul, rechem în aducere amînte aceste chipuri de altă dată. Nici unul nu răspunde înălțării lui Dicu Constantin. E un brunet, potrivit de slăbuț, mai mult slabuț, cu trăsăturile regulate, idilice pe planul aproape pînă la duritate. Duritate? Mai mult concentrare. Mai ales privirea, ochii cu reflexe aș spune metalice, dacă o lumină lăuntrică nu ar veni să-i puncteze, să-i învaluiască o intensitate de viață care 50 chipului său o amprentă eu totul personală, de neuitat. De loc din Alhambra Slatina, e cel mai mare din cei trei frați. Prislea e laborant la Combinatul de negru de lum din Pitești, și elev în clasa a

PETRE ZĂRNESCU

VIZITELE PRIMULUI MINISTRU IRANIAN, AMIR ABBAS HOVEIDA

Marți dimineața, s-au însoțit în Capitală primul ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida, cu soția, împreună cu persoanele oficiale iraniene și române care l-au însoțit în călătoria făcută prin țară. În gara Băneasa, premierul iranian a fost salutat de către primul ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida. Au participat Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, George Macovescu și Vasile Gliga, adjuncți ai ministrului afacerilor externe, Dionisie Ionescu, ambasador, directorul Protocolului M.A.E., precum și Valentin Vlad,

al ministrului afacerilor externe, și de alte persoane oficiale.

Soția primului ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida, a vizitat marți dimineața Muzeul de artă al Republicii Socialiste România, unde a fost întîmpinată de directorul muzeului, pictorul M. H. Maxy, maestru emerit al artei.

LA CONSILIUL DE STAT

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, a primit marți la amiază, la Palatul Consiliului de Stat, pe primul ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida.

Președintele Consiliului de Stat și premierul iranian au avut loc o convorbire cordială, prietenească. Președintele Consiliului de Stat și soția au oferit apoi în saloanele Consiliului de Stat un dejun în onoarea primului ministru iranian și a soției sale.

Însoțit cu afaceri ad-interim al României la Teheran. Premierul iranian a fost însoțit de persoane oficiale iraniene aflate în România cu prilejul vizitei sale.

Intre președintele Consiliului de Stat și premierul iranian a avut loc o convorbire cordială, prietenească.

Președintele Consiliului de Stat și soția au oferit apoi în saloanele Consiliului de Stat un dejun în onoarea primului ministru iranian și a soției sale.

CONTINUAREA CONVORBIRILOR OFICIALE

Marți dimineața, la Palatul Consiliului de Miniștri au continuat convorbirile oficiale între președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, și primul ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida.

În continuare, a avut loc solemnitatea semnării înțelegerii între guvernul Republicii Socialiste România și guvernul imperial al Iranului privind înființarea Comisiei mixte ministeriale.

Documentul a fost semnat de președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, și de primul ministru al Iranului, Amir Abbas Hoveida.

La solemnitate au participat Roman Moldovan, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Gheorghe Ciocâră, ministrul comerțului exterior, Alexandru Boabă, ministrul petrolului, Ion Baicu, ministrul transporturilor aeriene, navale și rutiere, Nicolae Giocan, președintele Consiliului Superior al Agriculturii, Pom-pilul Macovei, președintele Comitetului de Stat pentru

Cultură și Artă, Constantin Doncea, președintele Comitetului de stat pentru valorificarea produselor agricole, George Macovescu și Vasile Gliga, adjuncți ai ministrului afacerilor externe, Victor Ionescu, președintele Camerei de Comerț, membri ai conducerii altor ministere, precum și Valentin Vlad, însoțitul cu afaceri ad-interim al României la Teheran.

Au luat parte Ali Naghi Alkhami, ministrul economiei al Iranului, Safi Asfia, președintele organizației Planului, Mehdi Samii, guvernator al Băncii Naționale Iraniene, Farokhroo Parsay, adjuncți al ministrului educației, R.S. Teherani, ministru adjuncți al economiei, Mohamad Khosrov-schahi, președintele Camerei de Comerț din Teheran, alte persoane oficiale iraniene, precum și Ahmad Eghbal, ambasadorul Iranului la București. (Agerpres)

Însemnări

...Și nu e o metaforă

În rîul de cristal al buletinelor — iarșuri, cești, șar-vicii de diverse tipuri, și mîrlini, pe etajeri, pe masă — vase de fier, bibelouri sau o banală scrumieră, produsele „Porțelanului” — vestita fabrică cloșeană în curs de dezvoltare — sînt prezente pretutindeni. Obiecte de strictă utilitate sau podoabe care fac interiorul plăcut, ele se bucură de multă apreciere și căutare trezind admirația prin decorabilitate și, îndeosebi, prin formă și colorit. Savurezi delicioasa ceață și fărîșă vrei urmărești în-cinat cerușii fine de aur strălucitor, care alunecă



melior de laur împrejurul restii. Te lămbăie mirul de trandafiri și garoafe, și privirea îți se oprește asupra surprinzătoarelor desene care decorează vase — motive populare, florale, dans fantastic de tîlci și tiguri — și nu poți să nu exclami: Cîlă imaginea, cîlă finețe și precizie! Nici nu-ți vine să crezi că ar putea fi executate cu mîna. Dar adevărul, acesta e. Și tocmai de aceea, chiar la „Porțelanul” se spune, nu fără admirație, că aurul așternut cu pensula pe obiecte, ori curge de undeva de-a dreptul din mîinile celor care lucrează în secția decorativă. Astelean Iudita, tata din fotografie, a absolvit abia de un an școala profesională. Da, cum s-a vădit din e-dată înfocătoare de numărul anilor” la scurt timp de la venirea în fabrică, utelista Agștelean, asemenea altor coșe de floare, ea Maria Măciugaș, Eugenia Popla sau Veronica Munteanu, a fost transferată din sectorul decalcomanii. În secția artistică, acolo unde se aplică rîndul, — aurul cobăit pe produs. Adică în mai puțin de un an a dobîndit, prin străduință și dră-noste de muncă, meritul de a fi se încredințat una din sarcinile cele mai pre-fențioase: să lucreze în sectorul mîinilor de aur.

A. NICOLAE

(Continuare în pag. a III-a)



Un grup de elevi din anul I al școlii profesionale F.R.B. ascultă cu atenție explicațiile maestrului-instructor Ruxandra Sima despre mașinile moderne de cardat bumbacul, mașini cu care este înzestrată Filatura Românească de Bumbac din Capitală

De pe gard două priviri urmăresc cu prelungită duioșie familia ezuberantă din curtea vecină. Sint acolo adunați laolaltă 32 de copii, aproape o clasă întreagă aflată în excursie. Treizeci și doi de copii! Ce minune, ce lume!

Prinsă acolo, de două uluci, Anica Cojocaru, vecină cu numeroasa familie, ride și ea prima dată în ziua aceasta, meditată la fericirea prieteniei ei, Maria Costea. Gîndurile o poartă cu ani în urmă cînd tînără ființă, își închipuia că-i mai slobodă fără copii și grîșile sint mai mici. Cît se înșela! Acum la bătrînețe își dă seama. Are casă și tot ce-i trebuie dar cine să-i deschidă ușa? Alături, așezăți la mai multe mese aflate în gră-dină, 12 feciori și fiice, alți 12 gineri sau nurori și a-proape dublul lor, cei 32 de nepoți, cîsteau laolaltă

56 copii și nepoți — o singură familie

FRUMOASĂ, COROANA STEJARULUI...

în comuna Topolog din regiunea Dobrogea și se repetă firesc, prin obișnuința ei, de mai multe ori pe an. Confirmarea o aflăm chiar din gura mătușii Maria. La cei 66 de ani, Maria Costea are o voce caldă și

ochi blînzi, sănătate robustă și vîșcări sigure. — Am 12 copii. Cel mare e responsabilul fermei de oi, aici în cooperativa agricolă de producție, Maria, Lili și Gică sint șefi de echipă, Ana e gestionară la

muncitori cîștiți și detașați, se înțeleg bine în familiile lor și sint fericiti. Aceasta e marea mea bucurie. Maria Costea vorbește cu aceeași mîndrie și despre nepoții ei, unii de a-

Hirșova, Veta lucrează ca soră medicală la București, Claudia e zootehnista la Agigea, Ilie e șofer, Neagu e macaragiu în port, la Constanța, iar Viorica e contabilă la G.A.S. Rahmanu. Ceilalți doi sint cooperatori nameni destoinici și ei. Toți au rostul lor. Sint

cum mari, elevi la diferite școli și viitori studenți. Dar bucuria aceasta n-o împărtășesc numai Maria Costea, o împărtășesc deopotrivă și multe alte femei ca Roșca Aneta și Voinea Safta, cooperatoare frun-tașe, (ultima și deputată în Sfatul popular Hirșova).

